

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1680. TELEFON: 1692.
REDACTIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.
CONT. C. E. C. 87915.



Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA SI DEMOCRATICA

SCANTEIA

una dintre principalele arme de luptă ale clasei muncitoare și ale poporului român

„Scanteia”, organul central al Partidului Comunist Român, împlinește azi trei ani de apariție. Trei ani de apariție le-a avut până acum de fapt „Scanteia”, adevărata puternică armă a clasei muncitoare și a întregului popor muncitor, a cărei lumină tiparului și în condiții de aspre ilegalități. Încă în anul 1932, când se numerele ale ziarului „Scanteia” erau doar ale poporului român care se deștearta și dă alarma asupra pericolelor naziste. Tot „Scanteia” a fost gazeta care în anul 1933 când muncitorii dela țară au cerut să li se facă dreptate, cerut o bucată mai mare de pâine și chemat poporul la luptă contra fascismului care amenința țara noastră și în general, — prin condeieile valurilor apăsătoare Gheorghe Gheorghiu-Dej, în Lucea și alții, a fost călăuzitoare în luptă și îndrumător în acțiune. Dar și atitudinea sa de dăruire și a poeziei juste oglindită în paginile sale, și în „Scanteia” a fost în repede îndrumător în luptă. A fost îndrumător de la a căror politică era demascată în „Scanteia”, de aceea care în viața noastră adevărată să ducă o politică intereselor lor de clică, de subjugare a poporului român.

Pe pînă culturală „Scanteia” a purtat același neobosită luptă pentru luminarea maselor populare atât dela orase cât și dela sate. În general, în acești trei ani de apariție legală, „Scanteia” a călăuzit poporul și a mobilizat conștiințele cetățenilor pentru a duce la victorie marile reforme sociale și naționale ale regimului democratic.

„Scanteia” nu este numai ziarul comunistilor, nu este numai al unui singur partid politic „Scanteia” prin atitudinea ei, prin lupta ei consecventă pentru interesele celor mulți, dusă cu atâta hotărâre, atât în legalitate cât și în ilegalitate, s-a dovedit a fi ziarul tuturor oamenilor

onestiți, tuturor oamenilor muncii, s-a dovedit a fi ziarul întregului popor. D. Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretar general al Partidului Comunist Român și ministru al Industriei și comerțului, (Continuare în pag. 5-a)

Asociația „Prietenii Scanteii” Arad

vă invită să luați parte la

FESTIVALUL ARTISTIC

care va avea loc azi, 21 Septembrie, orele 17 în sala Palatului Cultural, cu ocazia aniversării a trei ani de apariție legală a ziarului „SCANTEIA”, organul Comitetului Central al Partidului Comunist Român. Programul va avea o tinută organizabilă în care își dau concursul și artiștii dela Teatrul Popular.

D. Vâșinsky a propus adunării generale a ONU.

Interzicerea propagandei războinice și reducerea înarmărilor

Demascarea politicii imperialiste inspirată de marile trusturi americane

Săptămâna care a trecut a fost bogată în evenimente externe. Dintre acestea ies în evidență prin însemnătatea adunării generale a Organizației Națiunilor Unite. Această adunare a fost caracterizată prin două mari cuvântări. Una a fost a generalului Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite. Această cuvântare a avut caracterul de a submina însăși Organizația Națiunilor Unite, organizație creată după groaznicul măcel mondial în inter-sul apărării și consolidării păcii. Discursul d-lui Marshall a avut un caracter tot anti-sovietic, căutând să pună în treacă instituția ONU-lui în slujba imperialismului american.

Cealaltă cuvântare, a d-lui Vâșinsky, era caracterizată prin demascarea tendințelor războinice a politicii imperialiste americane, inspirată de marile trusturi ale acestui țară. Cuvântarea d-lui Vâșinsky era o insuficientă pledoarie pentru principiile fundamentale ale Organizației Națiunilor Unite, pentru consolidarea păcii mondiale.

D. Marshall a scos în evidență următoarele:
— Să se formeze un comitet permanent de pace și securitate, compus din reprezentanții celor 57 națiuni membre a Organizației Națiunilor Unite, ceea ce echivalează că ONU, va fi în permanență în ședință. Să se formeze un comitet special care să studieze mijloacele lui

țării numai la anumite probleme întrebunțarea dreptului de veto.

(În legătură cu acest discurs, majoritatea ziarelor engleze scot în evidență, că generalul Marshall dorește desființarea Consiliului de Securitate prin permanentizarea adunării generale a ONU-lui și desființarea vetoului, pentru că în sânul adunării generale nu există dreptul de veto. Prin aceasta generalul Marshall tinde la subminarea principiului unanimității marilor puteri, care constituie chezașia victoriei contra hitlerismului și care trebuie să fie totodată și chezașia consolidării păcii).

D. Vâșinsky a demască pe atâtători în războiu, arătând ce imense foloase materiale au avut marile trusturi americane de pe urma războiului care s-a sfârșit în luna Mai 1945. D. Vâșinsky a numit 8 personalități de frunte nord-americane despre care a spus că sunt atâtători în războiu deosebit de violenți. În listă era cuprins și d. John Foster Dulles, membru al delegației Statelor Unite.

D. Vâșinsky a propus adunării generale a ONU-lui următoarea deosebit de importantă rezoluție:

1. Națiunile Unite condamnă propaganda criminală în vederea unui nou războiu, ce este dusă de cercurile reacționare din mai multe țări. În special din Statele Unite, Turcia și Grecia și

care cuprinde un apel fălș de a se ataca țările democratice iubitoare de pace.

2. Națiunile Unite socotesc tolerarea și sprijinul moral față de asemenea propagandă la un nou războiu ce se transformă în mod inevitabil într-un al treilea războiu mondial, drept o violare a obligațiilor luate de membrii Națiunilor Unite, a căror Chartă prevede obligația „de a dezvoltă relații amicale între națiuni, bazate pe respectul pentru principiul drepturilor egale și pentru autodeterminarea popoarelor și de a lua alte măsuri potrivite pentru înălțarea păcii universale”, astfel „ca Perceza Internațională și securitatea și dreptatea să nu fie periclitate”.

3. Națiunile Unite socotesc necesar să îndemne guvernele tuturor țărilor, sub pedeapsă, să interzică propaganda de războiu sub orice formă și să ia măsuri pentru prevenirea și stoparea propagandei de războiu și activitate periculoasă din punct de vedere social, amenințând interesele vitale și buna stare a națiunilor iubitoare de pace.

4. Națiunile Unite reaffirmă necesitatea de a se pune în practică cât de curând posibil hotărârea Adunării dela 14 Septembrie 1946 cu privire la reducerea armamentului și a deciziei sale dela 24 Ianuarie 1946 (Continuare în pag. 5-a)

— Spectacole —
Cinema

Aro:
PACATUL TRUPULUI cu Viviane Romance și Jean Gabin

Corso:
LACRIMI DE TIGANCA

Forum:
STAN SI BRAN. Incurcă lume

Royal:
PIERRE SI JEAN cu Renée Saint Cyr și Jacques Dumessnil

Savoy:
FOCUL SACRU cu Viviane Romance

Urania:
NEVADA IN FLACARI

TEATRU

**Teatrul arădan își deschide
stagiunea**

Secția română a Teatrului Popular își deschide stagiunea Marți, 23 Septembrie a. s. cu interesanta piesă „Platon Krepchet”.

Timem să aducem la cunoștința publicului că secția română a teatrului popular este întregită cu elemente noi, talentate, aduse din orașe cu meri tradiții teatrale.

Premiera de Marți va înscrie în repertoriul teatrului arădan un frumos succes al începutului de stagiună.

Cinema CORSO

Lacrimi de țigancă
film excepțional de lung

URANIA Repr. 3, 5, 7, 9

Azi
Nevada în flăcări
WILLIAN BOYS

Grădina ARO

Viviane Romance
Păcatul trupului
Numai pentru adulți

FORUM

la orele 3, 5, 7, 15 și 9, 15
STAN și BRAN
Incurcă lume
In completare Mickey Maus film colorat

Citiți și răspândiți
Ziarul „Patriotul”

Cinema SAVOY Repr. 3, 5, 7 și 9
Dum. matineu: 11.30

VIVIANE ROMANCE
GEORGES FLAMANT in
„FOCUL SACRU”

Cinema ROYAL La orele 3 și 5 in sala, la
7 jum. și 9.15 in grădina

PIERRE SI JEAN
cu RENÉE SAINT CYR

PATRIOTUL SPORTIV

Azi la București

**Primum match internațional de football
din sezonul de toamnă**

CEHOSLOVACIA - ROMÂNIA

Formațiile definitive ale echipelor

Cu matchul de azi Cehoslovacia—România se inaugurează sezonul internațional de toamnă din București.

Matchul dintre aceste două țări amice se prezintă sub cele mai bune auspicii.

Faptul că acest match prezintă un interes deosebit se datorează unui motiv puternic, întrucât de jocul de azi ne putem da seama asupra pozițiilor noastre pe care le vom avea la matchul cu Ungaria carel vom disputa în Octombrie pentru finala Cupel Balcanice.

Pentru matchul de azi au fost terminate toate preparatiile și echipele

le sunt gata să pornească la atac. Fluierul dlui Schneider venit totuși deși se anunța a fi indisponibil, va găsi pe teren următoarele formații: Cehoslovacia: Kopecky, Seneky, Vedral, Balasz, Vican, Karel, Kckstaj, Kubala, Cejb, Riba, Sismanky.

Romania: Săneșcu, Ritter, Farnat, Băcuț, Marl, Sclovan, Coval, Marian, Spierca, Pecosovsky, Dumitrescu III.

Formațiile de mai sus ne sunt anunțate mai mult ca probabile, dar încă este tot atât de natural ca să se poată face anumite schimbări în timpul jocului.

Pe arena Gloria

**Se dispută azi un match amical între
Sparta și Gloria**

De la orele 16, pe arena Gloria se va disputa azi un match amical între formațiile divizionare B. Gloria și Sparta.

Matchul se anunța a fi interesant, dat fiind că în cele două formații vor evolua jucători noui al căror

nume sunt știute de conducerea respective în secret.

D. Keric este mărcinat cu conducerea acestui match, fiind secon dat de dlul Săbău și Schneider.

În deschidere vor juca formațiile secunde ale AMETA și Spartei.

GLORIA TINE ADUNAREA GENERALĂ AZI DIMINEAȚA

La clubul de fotbal Gloria se va ține în cursul dimineții de azi adunarea generală extraordinară a asociației sportive Gloria, pe ordinea de zi fiind stabilizată următoarea:

Dat fiind importanța adunării, prezența membrilor este absolut necesară.

Adunarea a fost fixată pentru orele 10, iar în caz că la ora anunțată nu se vor întruni numărul de mem

brî necesari, atunci conform statutei for adunarea va fi amânată cu o oră, până se va ține cu orice număr de membri prezenți.

IN ATENTIA DLOR ARBITRI

Domnii arbitri cari conduc matchurile districționale de azi sunt insistenți rugați de a telefona rezultatul matchului arbitrat imediat după terminarea partidei la redacția zărilor „Patriotul Sportiv”. Telefon 16-92.

Bilete de sfârșit de săptămână (weekend) pe Calea Ferată Electrică Arad—Sorghoria, cu mare reducere de taxe

Direcțiunea Căii ferate electrice Arad—Podgoria în dorința de a da posibilitatea locuitorilor orașului Arad de a petrece Duminica în podgorie, a aprobat ca începând de Sâmbătă, 20 Septembrie 1947, să se elibereze la cerere pentru orice clasă tor ce va pleca din Arad în ziua de Sâmbătă cu trenurile de la ora 11.25, 14.15 și 18.10 bilete de dus și întors pentru sfârșit de săptămână (weekend) valabile pentru întors în ziua de Duminică ce urmează la ultimul tren ce se întoarce în Arad seara. Trenurile No. 113-13 cu plecarea din Pâncota la ora 18.05 și No. 213-13 cu plecarea din Rădău la ora 18.30

— și în ziua de Luni ce urmează cu primele 2 trenuri de dimineața ce vin din Podgorie — trenul No. 103-3 cu plecarea din Pâncota la 4.50 și No. 203-3 cu plecarea din Rădău la ora 5.10 dimineața și trenul No. 105-5 cu plecarea din Pâncota la ora 7.50 și No. 205-5 cu plecarea din Rădău la ora 8.10 dimineața.

Dacă Sâmbăta este sărbătoare cu repaus, Duminică atunci biletele se vor elibera din ziua de azi, iar dacă Luni este sărbătoare cu repaus duminical, biletele weekend sunt valabile pentru întors până în ziua următoare.

Biletele weekend se emit numai pentru zonele III și IV.

Tariful pentru aceste bilete va fi:

- Clasa I: Zona 3: 130 plus 4 — 134. Zona 4: 160 plus 4 — 164.
- Clasa II: Zona 3: 105 plus 4 — 110. Zona 4: 130 plus 4 — 134.
- Clasa III: Zona 3: 80 plus 4 — 84. Zona 4: 100 plus 4 — 104.

Regina Maria 21, Tutungerie, 3099
DIRECȚIUNEA

Vopsosie, curăță paltoane și rochii de toamnă rapid și pușt

CAROL MARKOVITS
Vopsitor și curățător chimic
ARAD, STRADA DUCA No. 7.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește până la orele 18. — Un cupon lei 2 minimum 10 cuvinte. Pe cererile de serviciu 50% reducere.

Cereri de serviciu

Oferte de serviciu
CAUT femele de serviciu la contra plată bună. Familia se pune din șof, soție și o fetiță 18 luni. Adresa la ziar urgent.
COAFETZA perfectă caut sprijin gajare imediată. Adresa la ziar.

Vânzări și cumpărări

CUMPAR bicicleta de dame în te bună stare. Str. Bramarel 3, apartament 4. Intra orele 8-10.
AGENTIA HATSCHKEK, bld. Carol 17, 1.200.000; centru 6 cam. jughergrădina. 780.000; Pr. 10 apartamente, etaj mare, riu. 400.000; bulevard par. 1.300.000; lângă Eminescu apartamente moderne, grădina re. 200.000; centru 3 camere, grădina, particularcasă. 125.000; Spitalul Central, mare grădina 2 apartamente. 80.000; lângă c. ne 500 stânceni grădina, mică.

DE VANZARE radio 3 plus 1 cat. Adresa: Str. Metianu 12.

POARTA de fier 200x100 cm pâr. Ghilba Birta 15.

VAND turism deceptabil. De tip 927, 6 cyl. bună stare. Inj. tioni. Rest. Continental. Plac. Iancu.

DIN CAUZA MUTARII de re locuință cu mobilă. Adresa la Reclama, Eminescu.

VILA cu 2 camere de vânzare. Lovel. Avram Iancu 21.

URGENT de vânzare plan H. mersă combinată, foloții, frigider, seziș, masă, lampă. Cris. Sternberg.

CUMPAR motoretă capacitate ximă 250 m3. Str. Octavian călaca.

VAND estin un pușt, stejaj p. p. v. v. tutungerie. Adresa: Regina Maria 21, Tutungerie.

VAND meară nouă cu ciocote motor și mașina tricotate com. în stare de funcționare. A la ziar.

VAND mașină de tricotate de contra lemne sau alimente. No. 9.

IMOBILE. cumpărări sau vânzări adresă: Carol Deutsch rector, Goga 3, etaj, telefon 53.

Pierderi

PIERDUT cartela tip Sept. eliberată 27 VIII pe numele „Cosug „Zorile”. O declar

S'A PIERDUT o gheată mașin. jurul Palatului Cultural. rui este rugat a o depune dicam CAM.

PIERDUT carnet. Oficiul de vizionare CFR pe numele Eugen. Declar nul.

Diverse

POSED căldare nouă de alama. în flet țulec, caut asociat. 60.000 lei. Adresa la ziar.

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în flecare Marți. Primim în țere până Marți, orele 18.

PICON" birou volaj. în țere. ARAD, Brătianu 2. telefon 20-49.

CAUT asociat cu capital. Adresa la ziar.

Zi 21 Septembrie Balul Scântei în sălile U. T. M. din Str. V. Goldiş

Două legi - trei feluri de jăcmăneli sau cum a furat partidul național țărănist pământul țărănilor în 1930

Poporul care a suferit erii de pe urma maniştilor, cere astăzi aspra lor pedepsire

1930. La cârmă țării era partidul național țărănesc al lui Maniu. S'a volat o lege, așa zisă „Lege Mihăiache” căci Mihăiache era ministru Agriculturii — și care se numea legea de LIBERĂ CIRCULAȚIE A BUNURILOR AGRICOLE. Prin această lege se dădea celor împroprietăți prin reforma agrară din 1924, preșterea și oțorolății țărăni cu pământ, „liberitatea” de a vinde pământul după plăcere.

Ar părea că era drept să fie așa. Fiecare să aibă libertatea să facă cu pământul său ce vrea. Foarte bine. Numai că se cerea la mijloc. E deajuns dacă ne gândim: care era starea economică a țării în 1930? Mai întâi, pe plan financiar. Românii trăiau o mare criză economică în al doilea rând, țărăni care foste împroprietăți au primit nu numai pământ, nu și vite de muncă, sau un agr mort. Au făcut boeri însă altă parte au înțeles bine și au dat țărănilor împrumuturi de bani cu dobânzi de 20-25 la sută, astfel că în 1930 cea mai mare parte a țărănimii — toată țărănimia săracă era îndatorită până la cap. Așa se face că în Bucovina pe care necăru de pământ apăsa o datorie de 11.000 lei, adică de două ori mai mult decât făcea pământul. Și în țara noastră, ca să scape de datorii, a vănuț și ei și boii și pământ. Cui? Cui puștii să-l vândă? Cine avea bani pe vremea aceea? O sigur boeria și cămătarii băncilor, fabricanții etc.

Și dar ce a făcut mult trambitațat al lui Mihăiache. A jăcmănit pe țărăni de puștii pământ pe care-l aveau. A luat totul. Un singur lucru nu au putut avea maniştili: PUTEREA DE MUNCĂ. Pentru a o folosi și pe aceasta spre folosul lor i-a îndemnat pe țărăni să meargă la oraș. Și atunci o mulțime de țărăni au luat drumul orașelor. Ajel

însă, lupii între muncitori și capitaliști creștea în frecare și. Grevele erau din ce în ce mai multe și mai mari. Maniştili ca să înfrângă puterea muncitorilor au angajat țărăni cu salariu de nimic, iar muncitorii au fost svârbiți în închisoari.

Celor care totuși nu s-au putut fura pământul prin legea de „liberă” circulație a bunurilor agricole, i-a apăsat și nănd prafuri foarte scărute la cereali. Revolta mocnea în sufletele țărănilor. Pentru a nu mai avea de furat și cu el pericolul fiind prea mare, Maniu a scos o lege numită „legea pentru valorificarea cerealelor” care — spuneau ei — va face să crească prețurile la cereale.

Și scria în această lege că pentru a ridica prețul cerealelor statul va da un premiu de 10.000 lei pentru fiecare vașon de produse vândute în străinătate. Unii credeau că înțead văr în felul acesta vor crește prețurile, căci comerțanții cari vor vinde grâu în străinătate îi vor cumpăra de la țărani cu un preț mai ridicat, dat fiind că și câștigul lor era mărit cu acest premiu. Dar nici pe departe nu s'a întâmplat așa. Mășterii și negustorii care făceau export de cereale au să plătiți niciun ban mai mult, astfel că îndreg premiul, pe lângă câștiguri de câteva mii, intra în buzunarul lor.

Și încă ceva. Maniu spunea că statul nu are bani pentru a plăti aceste premii astfel că legea a prevăzut că pentru a ne strânge banii să se pună pe fiecare kg. de pâine un timbru special „de valorificare” de un leu. Aceste timbre le plăteau cei ce cumpărau pâinea. Ori cine cumpăra mai multă pâine? Milioane de muncitori din uzine și fabrici. Așa de puștii un om cu 5 copii care avea nevoie de 5 kg. pâine pe zi plăta zilnic 5 lei statului.

Și asta pentru ce? Pentru că mânca pâine. Dar acăt timbru îl plăteau și

țărăni cari veneau cu treburi pe la oraș și care erau nevoiți să mănânce pâine orășenească.

Și așa cum am văzut, banii plățiți de muncitori și țărani intrau în buzunarul negustorilor și boerilor.

Am arătat aci numai două din multele legiuri pe care le-au făcut guvernul lui Maniu cât au fost la cârmă țării. Din ele se vede destul de limpede că toată politica partidului național țărănesc a fost una de jăcmănit de pământ a țărănimii și asuprire a muncitorimii. Și pentru toate acestea, țărăni și muncitori cer aspra pedepsire a lui Maniu și a oamănilor săi, care au de-arăndul i-a furat și svârbiți, i-a schingiuț și împuscat. Țărănimia cere acastă satisfacție morală, căci prea a suferit mult de pe urma banditismelor maniste.

PETRU T. LUCACIU

Noile taxe pentru obținerea titlurilor de capacitate

Camera de Muncă din Arad aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu Deciziunea Nr. 45 a Comisiunii Ministeriale pentru reorganizarea economică și stabilizarea monetară publicată în Monitorul Oficial Nr. 212 din 15 Septembrie 1947, au fost stabilite noule taxe în lei stabilizate pentru obținerea titlurilor de capacitate după cum urmează:

- 1) Pentru obținerea cărții de meser 500 lei.
- 2) Pentru obținerea cărții de cal 300 lei.
- 3) Pentru obținerea cărții de lucrător necalificat 20 lei.
- 4) Pentru obținerea de duplicata se va percepe o taxă echivalentă cu acela care se plătește cu ocazia scoaterii noului titlu nou.
- 5) Pentru eliberarea brevetului de meserie se va percepe suma de 500 lei.
- 6) Pentru duplicatul unui brevet se va percepe 500 lei.
- 7) Taxa pentru înregistrarea contractului de necalitate se stabilește la lei 30.

Președinte: Peter Stefan
Secretar: Dr. Vladislav Cornei

Control la safe-urile Băncii Ardelenene

Termenul pentru depunerea diferitelor dize, acordat deținătorilor, fiind expirat, poliția economică a orașului nostru a început controlul pentru descoperirea acelor care mai păstrează astăzi în a valori, astăzi complet ilegal deținute.

Controlul a fost efectuat ieri la Banca Ardelenă, fiind invitați toți posesorii de safe-uri.

Înainte de a se deschide fiecare safe, a fost întrebat fiecare ce posedă. Printre alții, d. dr. Ratz Alexandru, a declarat că posedă în safe-ul doar câteva pietre prețioase. Deschizându-se safeul, sub marginea de jos a caselei, s'a dat însă de urma a 4 cocoșii dintre care 2 austriaci și 2 românești.

Tot cu ocazia acestui control, în sa-

leul d-lui Sandor Arhur, proprietarul firmei Atlantica, s'au descoperit 14 monezi de aur englezești.

La interogațorii care li s'a dat d. dr. Ratz declară că atunci când a luat din safe-ul celeșale valori pe care le-a produs Băncii Naționale, nu le-a văzut pe cele descoperite acum, datorită desigur faptului că au căzut sub casă. D. Sandor declară că la 29 August a prezentat cele 14 monezi spre depunere, s'a luat act de faptul că este în posesiunea lor și i-au fost înapoate.

Rămâne ca d-nsi comisar Pet Samoilă, comisar Wellmann și inspector de control Sicleovan Mihai, să cerceteze dacă cele afirmate de d-nsii Ratz și Sandor, corespund adevărului.

Meseriași patroni se vor putea încadra în cooperative de producție alături de lucrătorii lor

În vederea unei cât mai bune valorificări a muncii micilor meseriași, organizațiile profesionale ale acestora au luat inițiativa extinderii campaniei ce se duce pentru constituirea de cooperative de producție.

Modul de organizare a nouilor cooperative va fi cel stabilit prin legea de funcționare a INCOOP-ului.

Un amănunt deosebit de interesant în legătură cu această problemă este că din noule cooperative vor putea face parte ca membri atât meșterii patroni cât și salariații acestora.

Bine înțeles patronii, odată intrați cu părți sociale în noua cooperativă, nu vor mai deține calitatea de „patron”, ei tra buind să activeze în cadrul planului de lucru fixat de cooperativă. În acest timp toate îndatoririle patronale vor fi preluate de către Instituția cooperatistă în care s'au încadrat.

Toate cooperativele meșterilor vor fi afiliate „Federațiilor” existente. Până în prezent au luat ființă circa 400 cooperative de tipul arătat mai sus, dintre care 200 s'au și afiliat Federațiilor.

CEL MAI NOU FILM AMERICAN
IUBESC, CÂNT ȘI DANSEZ
Marți premieră la ROYAL

D. general Talpeș Constantin în pleacă din Arad

D. general Talpeș Constantin, datorită căruia d-salo din Arad, ne-a trimis spre publicare rândurile de mai jos:
Fîind chemat la o altă comandă, în urștii, adresez pe această cale popuției Aradului, fără deosebire de națioalitate și confesiune, în numele mea și camarazilor — ofițeri, subofițeri și

trupă din fosta divizie 1 Cavalerie — cele mai călduroase mulțumiri, pentru tot concursul ce ni l-a dat în orice împrejurare.

Tuturor, le urez prosperitate, deplină, pentru binele patriei noastre profund democratice.

General C. TALPEȘ

Fabrica de încălțăminte „ARADANA” aduce la cunoștință Onoratulul Public, că în urma dispoziției telegrafice primite din partea ORAPULUI, prin care anunță libera de fabricare a cotei de 20 la sută din producția de încălțăminte a fabricii, colă care o desfăcăm prin magazinul nostru de desfăcure din str. Meșianu 2-4.
Onoratul public este rugat, să ne viziteze magazinul cu încredere unde va fi servit prompt LA PREȚ DE FABRICĂ cu încălțăminte de damă și bărbătească, de bună calitate confecționată cu feșe din piele și talpă crupon de cea mai bună calitate, garantând în acelaș timp și de durabilitatea ei.

Incadrându-se în planul Ministerului de Industrie și comerț

Fabrica de zahăr din Arad va produce în campania de toamnă peste 600 vagoane de zahăr

Grație eforturilor depuse de muncitorii mașinile sunt în perfectă stare de funcționare și cantitățile de combustibil și materii prime necesare sunt asigurate

Campania începe la 2 Octombrie

Reportaj de Gh. RUJA

Ministerul Industriei și Comerțului a elaborat ocazionale planul de producție, care cuprinde toate sectoarele de muncă. Pe baza acestor planuri și în scopul de a satisface în cele mai bune condiții aprovizionarea cu alimente și articole de primă necesitate a maselor largi, așa du pă cum am înțeles în numeroase trezuri ale ziarului nostru, în cursul lunii Octombrie vor fi distribuite cote de alimente și mărfuri, după noul sistem de aprovizionare.

Printre acestea se va servi și tăcerilor și o cotă de zahăr. Pentru a se vedea și cunoaște cât mai bine eforturile ce s-au depus pentru producția de zahăr în acest an să fie cât mai mult îmbunătățită, voi arăta în cadrul acestui reportaj care este situația cu recolta sfecei de zahăr din județul nostru, precum și pregătirile ce se fac pentru prelucrarea ei.

Piesă cu piesă și mașină cu mașină sunt revizuite

La fabrica de zahăr din orașul nostru s-a deslășurat în ultimul timp o activitate febrilă. Începând de la căminele în care va fi descărcată sfecla și până la ursele mașinilor de curățare, prelucrare și rafinare, totul este cercetat de mâna harnică și pricepută a muncitorului și tehnicianului. Rând pe rând sunt curățate și verificate toate instalațiile. Se muncește din greu, dar se muncește cu multă trăgare de inimă, căci nu pește mult timp vor intra pe porțile fabricii primele vagoane cu sfeclă și muncitorii nu vor să fie surprinși cu mașinile în neregulă. După atâtea luni de inactivitate, mașinile au prinzut din nou, răspândind în tot cuprinsul fabricii huruitul lor înviorător.

Am stat printre muncitorii săji văd cum lucrează, cum își încearcă străduțiile pentru cea mai înălțătoare din toate melodiile: melodia muncii. Câștigul pe mașinile turbine, rășină și în jurul cazanelor împănate, sau printre perumaratele țesături

conduce, cemenții muncii cu sudoarea curgându-le șiroale pe fețe, nu își economisesc forțele. Într-un loc se curăță mașinile, dincolo se pun câteva garnituri, în altă parte se face proba unor turbine, totul cu dragoste și voce bună.

În vederea campaniei care va începe în curând, totul trebuie să fie pus la punct, mașinile trebuie să funcționeze ca un ceasornic.

CARE A FOST PRODUCȚIA FABRICII ÎN CURSUL ANULUI TRECUT

Pentru o cât mai bună documentare a cititorilor voi arăta cel puțin sfeclei de zahăr de anul trecut în județul nostru, precum și producția fabricii de zahăr din Arad în campania 1946-47. S-a recoltat în cuprinsul județului circa 2500 vagoane de sfeclă, care prelucrându-se la fabrică au rezultat 2095 tone zahăr alb, 55 tone zahăr brut, 1211 tone melasă și 2260 tone borhot uscat. Campania de fabricație a durat 47 zile de lucru.

ne melasă și 4 vagoane borhot. În total, campania va dura 93 de zile de lucru, timp în care va fi prelucrată o cantitate totală de cel puțin 5000 vagoane sfeclă din care se vor produce peste 600 vagoane zahăr alb, 8 vagoane zahăr brut, 175 vagoane melasă și 78 vagoane borhot.

Recolta din acest an este mult superioară celei din anul trecut

În cursul acestui an, fabrica a conștientizat pe teritoriul județului nostru 8927 jugăre cadastrale. Dintre acestea au fost însemnate efectiv 8362 jugăre. Din cauza secetei din ultimele luni și nedesvoltarea normală a culturii, au rămas 7900 jugăre, care vor da o recoltă multumitoare. Dintre comunele care se ocupă efectiv cu cultivarea sfecei de zahăr, voi cita pe cele mai principale: Curtici cu 1162 cultivații a însămânțat 1625 jugăre; Sântana cu 676 cultivații a însămânțat 776 jugăre; Pecica cu 488 cultivații a însămânțat 574 jugăre. Fabrica de zahăr din orașul nostru este în prezent de 23 săptămâni de lucru și are în tot cuprinsul județului.

După calculele tehnicienilor fabricii de zahăr, cele 7800 jugăre în care se sfeclă s-a dezvoltat normal, vor asigura o recoltă de 5 până la 6000 vagoane sfeclă.

PLANUL DE PRODUCȚIE A FABRICII ÎN VEDEREA CAMPANIEI 1947-48

Incadrându-se în planul de producție elaborat de Ministerul Industriei și comerțului pentru industria alimentară, fabrica de zahăr din Arad și-a întocmit un amănunțit plan de producție pentru perioada de lucru 1947-48. Acest plan prevede prelucrarea a 5000 vagoane de sfeclă, cantitate care va fi prelucrată pe perioada de la 2 Octombrie până la 4 Ianuarie 1948. Recolta sfecei este programată pentru finele lunii Septembrie fixându-se data de 24 Septembrie. Dacă se primesc va

ga, în timp și în numărul solicitat de stivile de recepționare, fabrica va începe campania de lucru în ziua de 2 Octombrie. Capacitatea de prelucrare în aceste condiții este proiectată la 51 vagoane sfeclă zilnic.

Conform planului de producție pentru luna Octombrie este prevăzută prelucrarea a 1512 vagoane sfeclă care va rezulta 181 vagoane zahăr alb, 53 vagoane melasă, 23 vagoane borhot. În luna Noiembrie vor fi prelucrate 1620 vagoane sfeclă, care vor rezulta 194 vagoane zahăr alb, 58 vagoane melasă și 26 vagoane borhot. În luna Decembrie din cantitatea de 1677 vagoane de sfeclă prelucrate se va produce 201 vagoane zahăr alb, 58 vagoane melasă și 26 vagoane borhot. În luna Ianuarie se vor prelucra restul de 194 vagoane sfeclă din care rezultă 24 vagoane zahăr alb și 9 vagoane zahăr brut, 7 vagoane

Cursuri pentru contabili cooperatori

Se aduce la cunoștința celor interesați că începând cu data de 1 Octombrie 1947, Școala de contabili cooperatori, de lângă Federația Zorile din Arad, începe cursurile pentru o nouă serie de 40 elevi, în vederea pregătirii și încadrării unităților cooperative din județul Arad cu elemente necesare conducerii acestor unități cooperative pentru o bună propagare și promovare misiei cooperative.

Durata cursurilor este de 18 luni, dintre care 6 luni cursuri teoretice, 10 luni practică la o unitate cooperative și 2 luni cursuri de completare după care urmează examenul de absolvire.

Absolvenții acestor școli, vor primi certificate de absolvire care dă dreptul absolventului de a funcționa în calitate de contabil cooperator la unitățile cooperative de gradul I.

Pentru a putea fi înscriși la aceste cursuri, elevii vor trebui să îndeplinească următoarele condiții:

- 1) Să fie absolvenți a cel puțin 4 clase primare și să aibă o vârstă de minimum 14 ani și maximum 30 ani.
- 2) Să fie recomandat de o unitate cooperative.

Înscrierea elevilor se va face pe baza unei cereri înmărmărită la care se vor anexa următoarele acte:

- 1) Extrasul de naștere
- 2) Certificatul școlar
- 3) Certificat medical, din care să rezească că elevul nu suferă de nici o boală infecto-contagioasă.
- 4) Procesul verbal încheiat de cons. de adre al cooperativei care recomandă elevul de a urma cursurile școlii de contabili cooperatori.
- 5) Actul de angajament încheiat între cooperativa care recomandă elevul și reprezentanții legali ai elevului din care să rezească că dăna absolvirea cursurilor, elevul este obligat să servească în cooperativă timp de 5 ani, în caz contrar va restitui integral obiectivele făcute de către Federația cu întreținerea ei.

La cursuri se primesc și elevi. Școala este prevăzută cu internat unde vor locui și lua masa elevii, cu excepția elevilor care vor fi externi. Pentru întreținerea în internat și înălțământ, fiecare elev va achita următoarele taxe:

Taxa de înscriere lei 100. (p. 100)

PENTRU BUNUL MERS AL PRODUCȚIEI PĂTRUNȘI A APROVIZIONĂRII DIN TIMP CU COMBUSTIBIL SI MATERII PRIME

În vederea asigurării campaniei de lucru din acest an fabrica de zahăr din Arad este aprovizionată din timp cu combustibil necesar. Astfel, au intrat până la data de 20 Septembrie, 467 vagoane cărbuni și 20 vagoane coș, peș și 114 vagoane platră de var, în întreaga campanie sunt necesare 550 vagoane cărbuni, 35 vagoane coș și 200 vagoane platră de var, din care se poate vedea că fabrica dispune în vederea realizării planului de producție de mășoritate a necesității atât combustibil cât și materii prime.

SI UN PREȚIOS AJUTOR DIN PARTEA UNIUNII SOVIETICE

Uniunea Sovietică întregându-se cu data aceasta -- ca de atâtea ori până acum -- să sprijine efectivitatea industriei noastre, ne-a repartizat pentru fabrica de zahăr din Arad 20 de vagoane coș, de necesar la prelucrarea sfeclei de zahăr. Aceste vagoane sunt în drum și ele vor sosi în timpul celor șase săptămâni ale crășului nostru. Deoarece județul Arad a primit din partea Uniunii Sovietice peste 5 vagoane cu sămânță de sfeclă de zahăr, prima calitate, care a contribuit cea mai mare măsură la fructificarea recoltei din acest an.

Taxa de învățământ și întreținere internat lei 3000. Plătibilă în 2 plăți jumătate la înscrierea și jumătate după vacanța de toamnă. Pe lângă taxele de mai sus, care elev va mai aduce cu sine în întreținerea în internat: Un dos saltou, 2 cărcașuri, perna cu 2 fote, 2 farfurii, un furcuș, cutit, cană de beut, o pătură sau plapomă, 2 costuri, înțel cu lingerie și încălțăminte respectivă (3 cămăși, 3 șosete, stergare, cleșni și bălăstele necesare) precum și cantitatea de: 30 kgr făină grâu; 30 kgr porumb; 6 kgr untură; 5 kgr fas; 50 kgr cartofi; 4 kgr zarzavaturi; ceapă; 20 buc. ouă și 1 kgr săpun.

Toate aceste alimente vor fi acordate cu venia elevului la curs. Elevii sunt externi cu locuința în oraș sau la interstatiile de ferăstrău. Taxele elevilor în bani se plătesc la jumătate în afară de cele care se plătesc la internatul școlii, care achită în întregime toate costurile alimente.

Examenul de admitere se va face în Arad, la Federația Zorile, pe data de 29 Septembrie 1947, iar înscrierile vor începe până în seara zilei de 20 Septembrie.

Școlile și rechizitele necesare elevilor se vor procura prin cooperative școlare, care vor costa între 1000 și 1000 lei. Banca Federația Zorile Arad
Director: P. BERARIU

Directorul cursurilor
T. TUNDRE

MARE ASORTIMENT de cauciucuri și biciclete
Banloc calitate superioară
"JUNO" Eminescu
PREȚURI REDUSE

Mare asortiment de Tocuri Rezervoare
cu penite de aur și Edelstahl
SZEGFÜ
Str. Brătianu 7.

Tot stocul din 19 August trebuie pus în vânzare cu prețurile din listele vizate de U. S. I. C.

Pe baza noilor facturi primite de la fabrici se pot vinde numai cantitățile care figurează în aceste facturi - O constatare importantă la Serviciul Județean de Control Economic

În cursul zilei de ieri a avut loc o importantă conferință la Serviciul Județean de Control Economic, la care au participat d-nii inspector general Constantin Ștefan, trimis la Arad din partea Ministerului Industriilor și Comerțului, dr. Ștefan, șeful Serviciului Județean de Control, precum și reprezentanții USIC-ului: d-nii Divin Aurel, Lanyi Gheorghe și Marton Andrei.

Avându-se în vedere că s-a constatat că unele magazine deschid mai târziu și închid mai devreme decât este fixat în plan, se atrage atenția celor interesați că toți comercianții trebuie să respecte acest orar, deci magazinele trebuie să fie deschise între 8-13 și 15-17, iar de zilele de Miercuri și Sâmbătă, când vor fi deschise numai între 8-14.

Deasemenea se atrage atenția comercianților că pe firmă și pe facturile lor trebuie să figureze și numărul de înregistrare din Camera de Industrie și Comerț. Deci toți comercianții trebuie să se conformeze acestor dispoziții.

D. Inspector general Constantin Ștefan a comunicat reprezentanților USIC-ului că toate mărfurile existente în stocul declarat cu data 19 August a. c., trebuie vândute la prețurile stabilite prin listele vizate de USIC. (deci prețurile din 1938 plus sau la sută). Cu noul preț, calculat pe baza noilor facturi emise de fabrici, se pot vinde numai acele cantități, care figurează în aceste facturi.

Având în vedere că la brânzele de textură, țicoțaje, încălțăminte și modă bărbătească, listele de prețuri au fost înlocuite, luând de bază PREȚUL DE COST din 1938 și cum legea dă dreptul să se calculeze pe baza PREȚURILOR DE VANZARE din anul următor ea

prețul articolelor aparținând acestor brânze, să fie recalculeate în conformitate cu prevederile legale, elaborându-se noi liste de prețuri, în acest sens. Până la primirea acestor liste, comercianții vor vinde pe baza celor pe care le au în posesie.

USIC-ul atrage atenția comercianților că tot stocul vechi trebuie pus până la epuizare în vânzare pe prețurile care figurează pe listele de prețuri eliberate de USIC, deci noile facturi de la fabrici nu pot fi luate

ca bază la calcularea mărfurilor din stocul vechi.

Comercianții sunt obligați să livreze mărfuri clienților. În caz de refuz, clienții să sesizeze Serviciul Județean de Control Economic, precum și USIC-ul.

Toți comercianții sunt obligați să eticheteze stocurile bucată de mărfa cu prețurile din lista vizată de USIC. Se vor face controale severe și acei care nu respectă dispozițiile de mai sus, vor fi dați în judecată conform legii pentru comiterea sabotajului economic.

Interzicerea propagandei războinice și reducerea înarmărilor

(Urmare din pag. 1-a)
de a se exclude ambele atomice și nucleare ca infaptirea acestor hotărâri să răspunde intereselor tuturor națiunilor iubitoare de pace constituind cea mai puternică lovitură dată propagandei și atâțătorilor la un alt războiu.

În ce privește veto-ul, d. Vășinsky a spus că Uniunea Sovietică cere „respectarea necondiționată a unanimității marilor puteri. Uniunea Sovietică se va strădui și va lupta pentru acest principiu.

În sfârșit, referindu-se la Grecia d. Vășinsky a spus că acuzațiile ce se aduc vecinilor Greciei sunt „lipsite de temelie și arbitrare”. Ajutorul pe care Statele Unite îl dau Greciei și Turciei este folosit de Statele Unite ca armă politică.

Mari reduceri pe CFR. la transportul coletelor cu alimente

Cu începere de la 21 Septembrie 1947 CFR. a pus în vigoare un nou tarif pentru transportul coletelor cu alimente introducând timbrele de francare pentru coletele cu alimente.

Vor fi în uz timbre de francare cu două valori: de 20 lei și de 60 lei, utilizându-se astfel:

A. Pentru articolele alimentare ce se taxează cu taxa mesagerii Coloana A și anume:

a) Fructele proaspete indigene de orice fel inclusiv strugurii și pepenii verzi sau galbeni.

b) Cartofii, ceapa, usturoiul, fasole și mazăre verde (în păstăi) varză albă și roșie, conopida, bamela, pătlăgele roșii, vinetele, ardeii de orice fel, morcovii, păstărnacul, pătrunjelul, mararul, leuşteanul, castraveții, felina conopida, sfecla roșie, guljele, dovleceii, ridichele de orice fel, prazul, laptele, ouăle, iama și mălaiul.

Dacă ele se predau la expediție cu timbre de francare, taxele pentru fiecare colet până la 30 kgr. vor fi:

a. Pentru distanța de la 1.100 km. 1 timbru de 28 lei.

b. Pentru distanța de la 101.250 km. 1 timbru de 60 lei.

c. Peste 251 km. 2 timbre de 60 lei.

B. Pentru articolele alimentare ce se

taxează cu taxele mesagerii Coloana A. cu 60 la sută reducere și anume:

a) Fructele proaspete indigene de orice fel inclusiv pepenii verzi sau galbeni și strugurii în afară de pișci.

b) Numai următoarele zarzavaturi: varză albă și roșie, ceapă, pălăsele roșii, vinetele, ardeii de orice fel, morcovii, fasolea și mazărea verde crudă (în păstăi), păstărnacul, pătrunjelul, mararul, leuşteanul, castraveții, felina conopida, sfecla roșie, guljele, dovleceii, ridichele de orice fel și prazul.

c) Laptele proaspăt.

Dacă se expediază cu timbre de fran-

care, taxele pentru fiecare colet de 30 kgr. vor fi:

a. De la 1-200 km. 1 timbru de 20 lei.

b. Peste 201 km. 2 timbre de 20 lei.

La coletele cu alimente cu greutatea ce depășesc 30 kgr. și până la maximum 60 kgr. taxele de mai sus se dublează.

Coletele mai mari de 60 kgr. nu se primesc la expediție cu timbre de francare.

C. Bidoanele goale (ce nu servesc la transportul laptelui) legate la un loc până la 50 kgr. pentru orice distanță se taxează cu un timbru de francare de 20 lei. Colete mai grele nu se primesc.

Audiențe la M. S. Regele

M. S. Regele a primit ieri în audiență pe d. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, iar apoi pe d. Gh. Tătărescu vice-președintele consiliului și ministrul afacerilor străine.

Tot în cursul zilei de ieri, Suvoranul a

permis în audiențe separate de lucru pe d-nii Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției, general Mihail Lascăr, ministrul apărării naționale, Gh. Vântu, ministrul lucrărilor publice și Al. Alexandrin, ministrul finanțelor.

Noile tarife ale transportului de călători pe R.A.T.A.

Ministerul comunicațiilor prin Regia Autonomă de Transporturi cu Autovehicole RATA, a luat măsuri ca în toată țara să circule mașini bune, confortabile și cu cauciucuri absolut noi.

Tarifele de călători la cursele cu autobuze și camioane RATA, s-au modificat în cursul lunii Septembrie în mod provizoriu, în interesul călătorilor care folosesc aceste curse, dăm mai jos în ordine, plecările și sosirile autobuzelor RATA, din orașul Arad precum și costul bilețelor:

Arad—Seișin plecarea din Arad la ora 15, sosirea la Seișin la ora 16.58.

Din Seișin plecarea la ora 6 dimineața, sosirea la Arad la ora 8.10 costul unui bilet este de 148 lei.

Arad—Nădlac plecarea la ora 16, sosirea la Nădlac la ora 18.10, plecarea din Nădlac la ora 6 dimineața, sosirea la Arad la ora 8.10, costul unui bilet este de 148 lei.

Arad—Satu Nou; plecarea la ora 14, sosirea la Satu Nou la ora 16.42, plecarea din Satu Nou la ora 5.30, sosirea la Arad la ora 8.12, costul unui bilet este de 204 lei.

Arad—Vârșand; plecarea la ora 16, sosirea la Vârșand la ora 18.50, plecarea din Vârșand la ora 5 dim, sosirea la Arad la 7.50, costul unui bilet 204 lei.

Arad—Timișoara; plecarea două curse la orele 7 și orele 16 sosirea la Timișoara la orele 8.45 și 17.45, plecarea din Timișoara la orele 7 și orele 16 sosirea la Arad la orele 8.45 și 17.45, costul unui bilet este de 170 lei.

Scânteia

(Urmare din pag. 1-a).

În rândurile sale adresate „Scânteii” ca ocazia împlinirii a trei ani de apariție legală, spune printre altele:

— Îndeplinindu-și din ce în ce mai bine misiunea sa, călăuzindu-se de îndrumările marxist-leninist-stalinist, „Scânteia” s-a căut luptând și a devenit una dintre principalele arme de luptă ale clasei muncitoare și ale poporului român.

Călătorii fideli ai „Scânteii” din orașul nostru, ale căror doleanțe au fost oglindite în repede rânduri în paginile ziarului „Scânteia”, grupăți în jurul proaspetei Asociații „Prietenii Scânteii”, vor sărbători azi acest eveniment, considerând ziua „Scânteii” ziua presei libere din țara noastră.

Din acest colț de țară cetățenii „Scânteii” adresează zărilor lor o salut și un îndemn de a-și continua lupta mai departe lupta cu același elan și de a sta ca și până acum în slujba intereselor muncii, pentru mai bună stăruință în regulul popor.

ST. I. S.

Federala „Zorile” din Arad

mandatară Statului pentru operațiunea de colectarea cerealelor și tuturor produselor agricole, desminte în mod categoric, svonorile referitoare la majorarea prețului grâului și celorlalte cereale, aducând la cunoștința producătorilor, că se menține

prețul de 5,60 lei per kgr. de grâu,

iar, cei cari vor contraveni acestor dispozițiuni, vor fi expuși la grave sancțiuni din partea organelor Ministerului Industriilor și Comerțului.

DIRECȚIUNEA.

Lupta poporului grec pentru libertate și independență este sprijinită de poporul român

Muncitorimea și intelectualitatea locală și-au dat adeziunea la începerea campaniei de solidarizare cu lupta partizanilor greci

Vineri după amiază a avut loc în sala mare a Primăriei Municipiului Arad o adunare la care au luat parte reprezentanții muncitorilor, armatei, bisericii, magistraturii, profesoriilor și învățătorilor, funcționarilor din localitate, pentru semnarea apelului de începere a campaniei de solidarizare a poporului român cu acțiunea partizanilor greci și de pe deoparte exemplarea a cizilor reacționiare din Grecia.

Au luat cuvântul cu această ocazie, d-ii prefect Gafencu, primar Pălinescu, maior Fălticneanu, lt. colonel Alexandru Constanța, inspector Dogaru și secretarul Consiliului sin-dical județean Guzel, toți scoțând în evidență necesitatea ca poporul român să se solidarizeze cu lupta poporului grec, pentru libertatea și independența Greciei.

Din cuprinsul apelului lansat, des-prindem următoarele:

— Poporul grec care a adus o contribuție importantă la zdrobirea hitlerismului, se vede din nou copleșit de trupe străine. Colaboraționistii și infometatorii, sunt păstrați de baloanele străine cu prețul unor sălbătice represalii, care nu se deosebesc nici în scop, nici în formă de cele fasciste. Sub presiunea reacțiunii mondiale și-au impus poporului grec diferitele guverne străine de interes pe masele largi guvernate compuse din fasciști. Deșeurile elementelor care mai înainte serveau pe hitleristi-

lar astăzi pe anglo-saxoni, în Grecia au loc azi lupte sângeroase. Se execută în mod barbar femei, bătrâni, copii și bărbați, pentru singura vină că doresc libertate și o viață mai bună. Luptătorii anti-fasciști sunt executați, închisi sau deportați pe insule pustii.

— Situația din Grecia constituie un exemplu a ceea ce ar face cercurile monopoliste și uneltile lor și în alte țări, dacă ar avea posibilitatea să facă. De aici, putem trage și noi în văzămintele de preceeace ar fi și cut în România, domni Maniu și Mîhrleache, împreună cu ceilalți lor, aflați în slujba acelorasi monopolisti anglo-americieni.

— Deaceia, lupta noastră pentru pace este strâns legată de lichidarea tuturor rămășițelor fasciste din țara noastră. În același timp, lupta poporului grec împotriva fascismului în țara și a imperialismului străin, este azi lupta pentru lichidarea rămășițelor fasciste din Europa și în lumea întreagă. Poporul român trebuie să-și manifeste solidaritatea sa cu lupta poporului grec, care este lupta tuturor popoarelor din lume pentru instaurarea unei păci juste și durabile. Aceasta va duce la consolidarea democrației noastre populare și va frânge forțele păcii în această parte a lumii, în Balcani.

Apelul fiind înțeles de cei prezenți, a fost semnat de următorii: prefect dr. Aristide Gafencu; primar I. Pălinescu; general Armărescu ed.

Diviziei Hoita, Cloșoa și Crisan; dir. Ascaniu Crisan; C. Dogaru; Guzel Gheorghe; maior Fălticneanu; col. Marinescu Florea; col. Olteanu; col. Georgescu C. Alexandra; Maria Pălinescu; dr. Ioan V. Brătescu; C. V. Ursulescu; Săbău Gheorghe; dr. Goldzicher; Popovici Aurel; sublt. Popescu Victor; sublt. Pandele Mihai; sublt. Vărtosu; cpt. Popescu; prof. Aurora Suciu, El. Nădăban, Bălan Elena; Elza Toma prof.; Ing. Verzeu; Lipovan Corneliu; Jivan I; dir. Măscu; Bala Carol; lt. I. Camenici; Sz. La Nicolae; dr. Hersh Andrei; dr. Căciu Petre; Adam Simion; L. Mendelsohn; Schreiber Ladislau; Dehel Ilie; dr. Moga Cornelia; prof. Ilie Ardeleanu; Păun Nicolae; Averbuch Ilie muncitor; Ardelean Gh.; dr. Kalay; dr. Manoilă; dr. Szekely; Grosan muncitor; prof. Lica Păulescu; Natașta Popovici; A. Munteanu; Poceanu Maria muncitor CFR; Kopacenco; Ambransch muncitor CFR; Horgan muncitor; lt. Eugen Cotac; Bășta Mihai muncitor CFR; Nicolae Varney; dr. Botis; col. Berghian; cpt. Dinca Toma; avocat Furdul; lt. Deacu; Reay Tiberiu; prim. procuror Leșanu; dr. Caius Turcu; col. Căpușe Eftimie; Hodos Clara; Holban C.; Matulez Elena; Aciu Alex; Ilia Maria; dr. Nădră Elena medică; Csihi Elena; Otto Stefanescu; Nicolae Dimovici și Jidoiu Ioan, la care se mai adaugă alte 30 persoane, al căror nume ne scapă.

Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON
ABONAMENT LUNAR Lei III
PE TREI LUNI Lei 300.

— FRONTUL PLUGARILOR Organizația Jud. Arad. Convoca Toți membrii prieteni și simpatizanți ai Partidului Frontul Plugarilor și cuprinsul Municipiului și Sezonului Arad sunt convocați în ședința noastră de o importanță covârșitoare pentru ziua de luni, 29 Septembrie a. c. orele 17 la sediul Partidului Bd-ului Ferdinand No. 5. Prezența obligatorie, cunoșcând că absențele motivate dela 3 ședințe, atrage după sine excluderea din partid. Se va face preschimbarea carnetelor de membru. Comitetul Județean.

— UNIUNEA FEMEILOR TIFASCISTE DIN ROMANIA org. Arad aranjează în ziua de Săbătă, 27 Septembrie a. c. orele 17 în sala Palatului Cultural un festival artistic cu un bogat program cuprins din muzică (cantu, cântec și cântec), recitări și dansuri. Publicul arădan este invitat să participe număr cât mai mare la această festivitate culturală a UNIFASCISTE.

— PUBLICAȚIUNE Pentru citirea prin bună învoială a 200 plăci sporă de 3-7 mm și 200 plăci brută de 10-18 cm se ține o târg prin bună învoială în ziua de octombrie c. ora 12 în biroul RIMA din str. M. Scavola No. 9. Ofertele vor înalte ofertelor lor în încheis, însoțite de garanția legală. Caietul de sarcini va putea fi vădit între orele de serviciu. De ziua Regiei RIMA.

— ȘCOALA DE DANS ÎN ȘCOLA MARCEL, sala Crucea Albastră, cu onoare vă invită la colțul de aranjează în mod special, pentru artiști funcționari publici și intelectuali în fiecare zi de Miercuri de la ora 7-10 seara. Prefurii foarte reduse. Plăcuțele și invitațiile se fac tot în ziua Miercuri între 7-8 seara.

— ORGANIZAȚIA APARATULUI PATRIOTIC cu ocazia înflăcărilor cardului III Părneava, organizează Duminică, 21 Septembrie, la ora 16, în sala entuziasă Părneava (Calea Dorobanților) o serbare care invită pe toți membrii și simpatizanții. Intrarea liberă.

În ședința de Vineri după amiază a comisiei de interinare a avocaților a fost ales în unanimitate președintele Baroului avocaților Arad d. avocat Ghirboan Augustin.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

CONCERTUL SCHUBERT

Cei mai cunoscuți artiști și profesori de muzică din localitate au dat un concert valoros și foarte bine reușit în comemorarea marelui compozitor Schubert Francisc „tatăl cântărilor” organizat din partea sindicatului mixt al artiștilor, scriitorilor și ziaristilor. Au luat parte: Doamna Marta Steinfeld, cântând la pian cu tehnica ei recunoscută, d-za Eva Lövy, soprana lirică, fină și d. Otrok Francisc, tenorul simpatic, au cântat cu succes bine meritate cântece, cele mai cunoscute din Schubert. D. Rudolf Bloc ne-a delectat cu vioara sa farmecată. Acompanajamentele de pian au fost execu-

tate cu precizie de d-na Eva Horovici d-za Marta Steinfeld, d-na Aurora Nădejde și d. Otrok Francisc. A fost un discurs cu mare vervă și o pregătire serioasă, despre viața și activitatea lui Schubert în limba maghiară, pe când d. Voja Leopold, traducătorul acest discurs în românește, a scos în evidență caracteristica și istoricul lui Schubert. Drept dovadă a reușirii concertului înregistrăm aplauzele spontane și nefericite ale publicului numeros, care s'a prezentat în sala festivă a Minorivilor. — Dr. UNGAR E.

791 dolari găsiți la Rubinstein Sămuița cu ocazia unei perchi-zii domiciliare

Oricât s'a crezut că nebunia dolarilor va dispărea odată cu stabilizarea monetară și mai ales după scurgerea timpului înălțurii cărula toți deținătorii de valute le vor preda și vor deveni cetățeni onști, acest lucru nu s'a întâmplat. Mai sunt și astăzi indivizi care, nemulțumiți de ceea ce guvernul a realizat pentru binele întregii țări speculează dolarii, deci cumpără și vând pe sub mână în locuri stabilite dinainte, sub un ghire întunecoasă. Mai sunt dar, încoet, încă aceștia sunt descoperiți, sunt reținuți pentru cercetări, cantitatea de valută descoperită este confiscată, iar deținătorii sunt areștați și trimiși în lagăre speciale amenajate, pentru acei care detestă munca cinstită.

Deci, nebunia dolarilor n'a dispărut încă.

În cursul zilei de ieri d-ii comisari șef Reșină și Tereteanu au efectuat mai multe descinderi în casa d-ii Calea Marelui Averescu No. 1. Aici la Rubinstein Sămuița s'au găsit întru un buzunar dela spate, înveștii în hârtie 380 dolari în hârtii de 20 și 10 dolari. În timp ce d. comisari șef Reșină perchezitona locuința, d. comisari Tereteanu observă că pe coridor d-ii Rubinstein d-ii d-ii Ungar un pachet pe care acesta îl vâra în șanul răscolit. Strigății de d. comisari Tereteanu, d-ii Ungar îl aruncă pe cheștelul în care sunt descoperiți alți 100 dolari.

Dispărut pentru o clipă comisariul Tereteanu se reîntoarce și observă că doamna Ungar, într-o WC-ul de pe coridor, unde se aude șoapota

făcut de găleata așezată ac. Se în-dreaptă spre d-ii Ungar și în momentul în care aceasta părăsește WC-ul, având un ceas de aur în mână, comisariul Tereteanu pune mâna pe ea, la ceasul și încue WC-ul, păstrând cheia asupra lui. Conduce pe d-ii Ungar la d. comisari șef Reșină și împreună cu acesta revine pe coridor, deschide ușa WC-ului și sub gâlcăta al cărei egomet și analiză, găsește un ceas de aur, decorat și o punguță de piele în care erau frumos împăturiti 311 dolari în hârtii de câte 100, 50, 20, 10 și 1. Desăru-rindu se dolarii, în interiorul hârtiilor s'a dat de urma a două medali românești din aur și un ban de 100 coroane cu efigia lui Franz Iosif, tot din aur.

Întrebat, cui aparțin dolarii descoperiți în punguțică și ceasul de aur, obiecte găsite în W. C. Rubinstein Sămuița, recunoaște după multe ezitări că sunt ale lui.

Se încearcă o tentativă de mituire a comisariilor. Aceștia cer însă 1000 de dolari, în credința că vor putea pune mâna și pe restul dolarilor ascunși. Sărbătorii Rubinstein declară că sunt dispuși să ofere această sumă, dar numai peste câteva zile. Intrucât momentan nu dispune de nici un dolar în plus. Văzând că orice încercare de a se descoperi noul dolari este de prisos, Rubinstein este reținut și adus la Siguranță pentru cercetări. Se cercetează de unde are Rubinstein dolarii și de unde putea procura

Nebunia dolarilor